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  مجموع هزینه کرد بازیکنان ایرانی برای سخت افزار و نرم افزار بازی های دیجیتال در سال 1398 ،مبلغ 4300 میلیارد تومان یا به طور تقریبی343 میلیون 
دلار بوده است. 63 درصد از کل هزینه کردهای بازیکنان، صرف خرید سخت افزار و خصوصا کنسول بازی شده و مایقی یه پرداختهای آنها برای نرم‌افزار بازی 
مربوط است. لازم به توضیح است که منظور از هزینه کرد، تمامی هزینه هایی است که بازیکنان برای دسترسی به نرم افزار یا سخت افزار بازی به روش‌های 
مختلف صرف می‌کنند؛ بنابراین در این عدد، علاوه بر خرید دستگاه از فروشگاه یا هزینه کردهای داخل بازی، معاملاتی همچون خریدوفروش ارز درون بازی از 
واسطه‌ها و تبادلات میان بازیکنان لحاظ شده و در عین حال آن دسته از درآمدهای حوزه بازی که در دسته هزینه کردهای بازیکنان نیست محاسبه نشده‌اند.

  نمودار رشد بازیکنان ویدئوگیم در دنیا سال‌های 2015 تا 2023 
)بر حسب میلیارد نفر(

  مقایسه برترین بازارهای جهانی فروش ویدئوگیم در سال 2020 
)بر حسب میلیارد دلار(

جدیدترین آمارها نشان می‌دهند که از ۸۳ میلیون نفر جمعیت ایران، ۳۲ میلیون نفر آن‌ها بخشی از وقت خود را به تجربه‌ بازی‌های 

دیجیتال اختصاص می‌دهند. ۶۵ درصد بازیکنانی هستند که مشغول تجربه‌ی بازی‌های آنلاین می‌شوند و ۴۹ درصد این جمعیت 

افرادی هستند که هرروز به بازی کردن می‌پردازند. نکته جالب‌توجه دیگر در این پیماش، افزایش سهم بازیکنان زن است. در پیمایش 

سال ۱۳۹۶ سهم بازیکنان زن در بازار بازی ایران ۳۵ درصد بود که در تازه‌ترین پیمایش دایرک این سهم به ۳۸ درصد افزایش پیدا 

کرده است. البته درحال‌حاضر نسبت بازیکنان مرد به زن در تمام دنیا بیشتر است اما این فاصله مرتب کم می‌شود. یافته‌های این 

پیمایش نشان می‌دهد که بازیکنان ایرانی به‌طور متوسط ۹۳ دقیقه در روز بازی می‌کنند.  این البته مربوط به بازیکنان حرفه‌ای است 

و براساس نتایج این پژوهش سرانه مصرف بازی‌های دیجیتال در ایران، روزانه ۳۵ دقیقه است. سرانه مصرف بازی‌های دیجیتال در 

آلمان که صدرنشین جداول جهانی است، به نزدیک هفت‌ساعت در هفته می‌رسد و اگر آمارهای بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای را دقیق 

بدانیم، ایرانی‌ها با اینکه پول زیادی در این زمینه خرج نمی‌کنند و رقم واقعی این هزینه‌ها هم مشخص نیست، به لحاظ ساعات 

اشتغال به بازی رقم نسبتا بالایی دارند.  تنها یک درصد از گیمرهای ایرانی، یعنی نزدیک به ۲۳۰ هزار نفر، بالای ۶۰ سال هستند 

اما این رقم در کشورهای دیگر متفاوت است و به‌طور مثال آمریکا حتی گیمرهای بالای 60 سال فراوانی دارد. به نظر می‌رسد در 

کشورهایی که سابقه طولانی‌تری در استفاده از بازی‌های رایانه‌ای دارند، والدین نظارت بیشتری روی فرزندان‌شان در این زمینه داشته 

باشند. به‌طور مثال طبق پیمایشی که در ایالات‌متحده انجام شده، 94 درصد والدین به بازی‌های ویدئویی که توسط فرزندشان 

انجام می‌شود، توجه می‌کنند. 90 درصد والدین وقتی فرزندشان یک بازی ویدئویی را به‌دست می‌آورد، یعنی آن را دانلود می‌کند یا 

می‌خرد، حضور دارند. از هر 10 والد، 9 نفر از فرزندان خود می‌خواهند که قبل از خرید یک بازی ویدئویی، اجازه بگیرند. 70 درصد 

والدین می‌گویند که بازی‌های ویدئویی تأثیر مثبتی بر زندگی فرزندشان دارد. 67 درصد والدین حداقل هفته‌ای یک‌بار با فرزند خود 

 ESRB بازی‌های ویدئویی انجام می‌دهند و 82 درصد از والدین کودکانی که مرتبا بازی‌های ویدئویی انجام می‌دهند، با رتبه‌بندی

آشنا هستند. با وجود تمام اینها، شاید چیزی که والدین کودکان و نوجوانان سراسر دنیا در آن مشترک هستند، خوشبینی بیشتر به 

بازی‌های رایانه‌ای در نسبت با استفاده فرزندان‌شان از فضای مجازی باشد. پاسخ به این پرسش که آیا آنها درست فکر می‌کنند یا 

این تصور غلط است، توسط تحلیل به‌دست می‌آید، نه آمارها و داده‌های علمی مشخص. در ادامه، ذیل چهار سرفصل به بررسی 

تحلیلی بازی‌های ویدئویی و حضور ساختاری آنها در جامعه ایران پرداخته شده است. آیین بازی کردن که به‌نوعی با وسایل مورد 

استفاده توسط گیمرها هم مرتبط می‌شود، یکی از این چهار سرفصل را تشکیل می‌دهد. استفاده ایدئولوژیک از بازی‌ها و نظام‌های 

مختلف ارزشی که طراح این تفریحات هستند، سرفصل دیگر را تشکیل داده. ژانرها و سبک‌های بازی سرفصل سوم است و مقایسه ایران 

و سایر کشورها در فرآیند بازی‌سازی، چهارمین عنوان را به خودش اختصاص داده است. در ادامه این تحلیل‌ها، جداول و نمودارهای 

متعددی آورده می‌شود که به گردش مالی بازار بازی‌سازی در دنیا، رشد این بازار طی سال‌های مختلف، سهم کشورهای مختلف 

از این بازار و مسائل دیگری از قبیل سرانه مصرف بازی در کشورهای مختلف یا نوع و کیفیت مواجهه افراد در سنین و جنسیت‌های 

گوناگون با بازی‌ها پرداخته شده است.

صنعت جهانی بازی‌های ویدئویی یا همان بازی‌های رایانه‌ای در حالی به پنجاهمین 

سال از عمر واقعی‌اش نزدیک می‌شود که حالا به یکی از بزرگ‌ترین تجارت‌های 

سرگرمی جهان تبدیل‌شده است. چین بزرگ‌ترین بازار ویدئوگیم در دنیاست و پس 

از آن ایالات‌متحده آمریکا در رتبه دوم قرار دارد. چین از سال ۲۰۱۰ به مدت ۱۰ سال 

ورود بازی‌های خارجی به این کشور را ممنوع کرد و درکنار آن حمایت بی‌دریغی نسبت 

به صنایع داخلی در این زمینه مبذول داشت. همین امر باعث شد حالا دیگر آنها این بازار 

بزرگ را در اختیار تولیدکنندگان خودشان داشته باشند و غیر از مسائل مالی، کنترل‌های 

کیفی هم در اختیار دولت چین قرار بگیرد. قوانین آموزشی جدید که در ابتدای سال 

تحصیلی جدید، یعنی همان پاییز خودمان در چین ابلاغ شد، ساعات بازی کودکان در 

چین را محدود می‌کرد و از آنجا که برای بازی آنلاین، افراد باید با کد ملی وارد حساب 

کاربری شوند، اعمال این قانون توسط دولت امکان‌پذیر می‌شد. آنها بازارشان را ابتدا 

داخلی کردند و سپس به کنترل آن دست زدند اما در آمریکا که دومین رتبه جهانی 

را در این زمینه دارد، وضع فرق می‌کند، چون ساختار فرهنگی اجتماعی و سیاسی 

این کشور متفاوت است و به‌علاوه بازیکنان آمریکایی سن‌وسال بالاتری دارند. البته 

باید توجه کرد که چین و آمریکا کشورهای بزرگ و پرجمعیت هستند و اگرنه مجموعه 

ساعاتی که تمام کاربران این کشورها از بازی‌های رایانه‌ای استفاده می‌کنند، بلکه سرانه 

بازی را در نظر بگیریم، آلمان و انگلستان بالاترین رتبه‌ها را دارند و آمریکا در مکان 

سوم می‌ایستد. پس از آن هم ژاپن، هند، ایتالیا، فرانسه، سنگاپور و کره‌جنوبی در 

رتبه‌های بعدی قرار می‌گیرند و خبری از چین در میان سرانه‌های برتر بازی‌های 

رایانه‌ای جهان نیست. گردش مالی صنعت جهانی بازی‌های رایانه‌ای در آستانه 

۵۰ سالگی‌اش به رقم ۲۰۰ میلیارد دلار نزدیک می‌شود که هنوز با بعضی 

از دیگر صنایع سرگرمی مثل سینما، سریال‌سازی یا حتی صنعت نشر 

کتاب، فاصله‌ای محسوس دارد اما رقم آن به‌واقع چشمگیر است و این 

درحالی است که هنوز بسیاری از کشورهای دنیا ازجمله در آفریقا، 

به باشگاه کاربران بازی‌های رایانه‌ای اضافه نشده‌اند. یک خاصیت 

مالی دیگر که در صنعت ویدئوگیم وجود دارد، قابلیت برقراری فرانشیز با 

سایر صنایع سرگرمی ازجمله فیلم و سریال و کتاب است. استقبال کم‌نظیری که اخیرا از سریال کره‌ای بازی 

مرکب شد علاوه بر مضامین فلسفی و جامعه‌شناختی آن مجموعه از علاقه مخاطبان به بازی خبر می‌داد و 

فیلم پرفروش این روزهای سینمای جهان یعنی مرد آزاد هم کاملا در فضای بازی‌های رایانه‌ای روایت می‌شود 

اما اگر قرار باشد به فرانشیز بین بازی‌های رایانه‌ای و صنعت فیلم و سریال‌سازی اشاره شود، می‌توان مینی 

سریال رزیدنت اویل را مثال زد که اخیرا منتشر شد و نسخه‌ای داستانی از یک بازی بسیار مشهور بود. در دنیا 

اقتباس سینمایی از بازی‌های ویدئویی پس از استقبال مخاطبان چینی از فیلم وارکرافت جان گرفت، چون 

نمونه‌های قبلی در آمریکا شکست خورده بودند اما حالا این رویه کاملا جاافتاده است. در ایران اما عموما 

عکس این قضیه اتفاق می‌افتد، یعنی از فیلم‌ها و سریال‌های موفق برای ساخت بازی‌های رایانه‌ای اقتباس 

می‌شود. در ایران از آنجا که نشر کتاب‌های مصور هنوز به شکل یک صنعت جدی درنیامده، ارتباط وثیقی میان 

بازی‌ها و صنعت نشر وجود ندارد. بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای تنها منبع قابل‌اعتماد درخصوص نوع و کمیت 

استفاده کاربران ایرانی از بازی‌های ویدئویی است اما این داده‌ها به‌هیچ‌وجه قابل‌مقایسه با داده‌های دقیق‌تری 

نیستند که در سایر نقاط دنیا منتشر می‌شوند.  نکته قابل‌توجه این است که حتی اگر پژوهشی‌هایی در این 

زمینه صورت گرفته باشد، نتایج آن عموما به‌صورت علنی منتشر نمی‌شود و صرفا در اختیار بعضی مقامات 

و ارگان‌های خاص قرار می‌گیرد. با این حال اطلاعات اندکی درباره نوع مصرف ایرانی‌ها در بازار بازی‌های 

ویدئویی و کمیت آن توسط این بنیاد منتشر شده است.  سایت GamingScan اعلام می‌کند که با پژوهش 

۱۱۰۰ ساعته‌ای توسط محققانش به آماری از میزان هزینه‌ای که برای بازی‌های رایانه‌ای در سراسر دنیا می‌شود 

دست پیدا کرده است. این سایت در سال ۲۰۲۰ آماری منتشر کرد که مربوط به بررسی‌های سال ۲۰۱۸ بود 

و در بخش مربوط به ایران، رقمی که گیمرهای ایرانی سالانه برای بازی‌های ویدئویی هزینه می‌کنند را ۴۸۷ 

میلیون دلار عنوان می‌کند که با نرخ دلار ۲۸ هزار تومانی به حدود ۱۴ هزار میلیارد تومان می‌رسد اما طبق 

اعلام بنیاد ملی بازی‌های رایانه‌ای، مجموع هزینه‌کرد بازیکنان ایرانی برای سخت‌افزار و نرم‌افزار بازی‌های 

دیجیتال در سال 1398، مبلغ 4300 میلیارد تومان یا به طور تقریبی 343 میلیون دلار بوده است. این 

تفاوت رقم‌ها اگر به دلیل خطای محاسباتی یکی از دو منبع نباشد، می‌تواند به دلیل نوع محاسبه نرخ دلار 

یا این نکته باشد که بخشی از بازار ایران می‌تواند مبالغ را از مجاری غیررسمی پرداخت کند. 63 درصد از 

کل هزینه‌کردهای بازیکنان، صرف خرید سخت‌افزار و خصوصا کنسول بازی شده و مابقی پرداخت‌های 

آنها برای نرم‌افزار بازی مربوط است.  بازی‌های رایانه‌ای گاه جنبه‌های ایدئولوژیک مشخصی دارند که انتشار 

آنها را در بعضی از کشورهای دیگر با موانعی مواجه می‌کند. مسائل و ارزش‌های اخلاقی کشورهای گوناگون 

هم متفاوت است و همین دلیل دیگری است که بازی‌ها در همه‌جا به‌طور یکسان امکان انتشار ندارند. با این 

حال بخش عمده‌ای از فراگیر شدن بازی‌های ویدئویی در عصر جدید به‌دلیل آنلاین بودن آن و امکان رقابت یا 

رفاقت با کسانی است که در نقاط مختلف دنیا زندگی می‌کنند. علاوه بر بازی کردن، تماشای بازی دیگران هم 

سرگرمی جدیدی است که روزبه‌روز تعداد هواداران آن بیشتر می‌شود و تب آن در ایران هم هر روز بالاتر می‌رود.

در حالی که بیش از ۳۳ درصد ایرانی‌ها کاربر بازی رایانه‌ای هستند اما اکثر بازی‌ها خارجی است

بازی می‌کنیم ولی نمی‌سازیم

  رشد مالی صنعت ویدئوگیم از دهه هفتاد میلادی تاکنون )بر حسب میلیارد دلار(

  رنگ بندی بر اساس هزینه‌ای که کشورها در ویدئوگیم می‌کنند )بر حسب میلیارد دلار(

کامپیوترها چگونه اوقات فراغت ما را رنگی کردند

بازی در دنیای صفر و یک ها
شما هم ممکن است حداقل یک‌بار در عمرتان بازی‌های ویدئویی را تجربه کرده باشید. اگر متولد دهه هفتاد 

به بعد باشید، شاید سیر صعودی رشد طرفداران بازی‌های رایانه‌ای را به چشم دیده و حس کرده باشید. البته 

رشد تعداد طرفداران بازی‌ها صرفا به نسل جدید مرتبط نیست و پیشرفت تکنولوژی ساخت بازی نیز در این امر 

دخیل بوده است. از دیگر دلایل همه‌گیر شدن بازی، می‌توان به دسترسی راحت‌تر نسبت به زمان گذشته نیز اشاره کرد. بازی‌ها از ابتدایی‌ترین شکل 

خود، که می‌توان به ماربازی یا همان Snake اشاره کرد تا به‌ الان که گرافیک بازی‌ها شبیه فیلم‌های سینمایی شده، رشد چشمگیر و فراوانی داشته‌ و به 

یک صنعت تبدیل شده‌اند. با این حال، بازی‌های ویدئویی چه قدیمی و ساده و چه جدید و پیچیده همچنان قابل‌استفاده هستند. این تنوع‌طلبی را 

بیشتر می‌توان در سنین پایین‌تر جست‌وجو کرد اما محدوده سنی قطعی ندارد. شاید شما هم دیده باشید کودکانی را که با وجود گوشی‌های هوشمند 

و سیستم‌عامل اندروید، هنوز هم به بازی با گوشی‌های قدیمی علاقه نشان می‌دهند. این مساله مختص به سنین پایین نیست و بزرگ‌ترها هم ممکن 

است با بازی‌های قدیمی، خاطرات خود را زنده کنند. حتی نسل جدید نیز ممکن است به بازی‌های ساده و پیکسلی زمان قدیم علاقه نشان دهند. 

بنابراین نمی‌توان عمر قطعی برای بازی‌ها در نظر گرفت، مگر اینکه دیگر کسی نتواند آن را بازی کند. بازی‌ها در هر صورت قابلیت ارتباط گرفتن دارند.

میلاد جلیل‌زاده
روزنامه‌نگار

حمیدرضا ندیری
 

نلاین؟ آفلاین می‌خواهید یا آ
یک ویژگی جالبی که بازی‌های ویدئویی دارند، نوع بستری است که روی آن اجرا می‌شوند. کاربر می‌تواند انفرادی یا گروهی، آفلاین یا حتی 

آنلاین بازی کند. مخاطب می‌تواند یک کنسول بازی تهیه کرده و در خانه خود به‌صورت آفلاین یا آنلاین به بازی مشغول شود. می‌تواند به 

کلوپ بازی رفته و آنجا درمیان دیگران بازی کند. این انتخاب بستگی به خود مخاطب دارد. بازیکن حین بازی گروهی می‌تواند با هم‌تیمی‌های 

خود ارتباط کلامی بگیرد. در این میان، اینترنت توانسته این بستر را دگرگون سازد. با اینترنت می‌توان تک‌نفره اما گروهی بازی کرد! بازیکن 

می‌تواند از راه دور و حتی حین بازی، با یک نرم‌افزار خارج از بازی با دیگران ارتباط بگیرد و هنگام بازی تعاملاتی داشته باشد. بازی می‌تواند 

آنلاین بوده و این ارتباط، صوتی و از راه دور باشد. یعنی مخاطب با اینکه در خانه ‌تنهاست، اما می‌تواند با دیگران از طریق اینترنت ارتباط 

بگیرد. اگر بازی آفلاین باشد، می‌تواند به‌صورت یک دورهمی در خانه یکی از بازیکنان یا در کلوپ برگزار شود. بازیکن حتی می‌تواند آنلاین 

اما انفرادی بازی کند و با کسی ارتباط برقرار نکند. اگر آفلاین هم باشد، تنها ارتباطی که می‌تواند برقرار کند، با داستان بازی است. یعنی 

دست بازیکن در انتخاب این حالت‌ها، کاملا باز است. این نوع ارتباط برقرار کردن با دیگر افراد، می‌تواند تاثیر مثبتی بر زندگی انسان بگذارد. 

هرچه باشد، از فواید ارتباط با دیگران نمی‌توان چشم‌پوشی کرد و این نکته که انسان موجودی اجتماعی است.

نه‌فقط برای سرگرمی
شاید در نگاه اول، بازی‌ها هیچ فایده‌ای جز سرگرم‌کردن بازیکن نداشته باشند. 

اما اگر کمی با دقت به مساله نگاه کنیم، بازی‌ها قطعا فواید دیگری هم دارند، 

ولی نه لزوما برای بازیکن. بازی‌ها می‌توانند در رشد ذهنیت و یادگیری کودک 

فایده‌ای داشته باشند، اما این تمامی فایده بازی‌ها نیست. از بازی‌ها می‌توان 

استفاده ایدئولوژیک و تبلیغاتی کرد و با آن یک محتوای خاص را، چه مضر 

یا چه مفید، نشر داد. به وسیله بازی می‌توان فرهنگ‌سازی کرد یا یک مقوله 

خاصی را به مخاطبان آن بازی، آموزش داد. به‌عنوان مثال در سری بازی‌های 

Dynasty Warriors می‌توانیم ببینیم که به چه زیبایی و خلاقیتی، بخشی 

از تاریخ کشور چین و سلسله هان در قالب یک بازی مبارزه‌ای و اکشن و یک 

روایت جذاب و دنبال‌کردنی آموزش داده می‌شود. لازم نیست کتاب‌های ملال‌آور تاریخ را بخوانید. کافی است داستان جذاب این بازی را دنبال کنید و 

آن را به‌راحتی داستان هر فیلم و بازی دیگر به خاطر بسپارید. آن وقت شما به بخشی از تاریخ یک کشور واقف و حتی به تاریخ نیز علاقه‌مند می‌شوید. 

به‌عنوان مثال دیگر می‌توانیم به مجموعه بازی wolfenstein اشاره کنیم. داستان این مجموعه روایت جذابی دارد. در داستان این بازی، هیتلر شکست 

نخورده است و نازیسم همچنان پس از سال‌ها به پیشرفت‌های خود ادامه می‌دهد. ما می‌توانیم هیتلر و نازیسم را ببینیم که به چه هیولاهای قدرتمندی 

تبدیل شده‌اند و به پیشرفت‌های تکنولوژی ترسناکی دست پیدا کرده‌اند. مشاهده می‌کنیم در قالب یک بازی، چهره ترسناک هیتلر و نازیسم به تصویر 

کشیده می‌شود. از طریق یک بازی می‌توان یک دیدگاه سیاسی را مورد هجمه قرار داد یا از بازی‌ها استفاده‌های متعدد فرهنگی و آموزشی داشت.

چند ژانر دارد؟
بازی‌های ویدئویی همانند فیلم‌های سینمایی و کتاب‌های داستانی، هرکدام ژانر متفاوتی دارند. 

بازی‌های رایانه‌ای به‌طور کل هفت ژانر اصلی دارند؛ اکشن، اکشن ماجراجویی، ماجراجویی، 

نقش‌آفرینی، شبیه‌سازی، استراتژی و ورزشی. ژانر اکشن همان‌طور که از اسمش پیداست، دارای 

تحرکات بسیار و سریع است و معمولا بازی‌های این ژانر شامل مبارزات و دعواهای سنگین هستند. 

این مبارزات می‌توانند با سلاح سرد یا گرم، تن به تن یا از راه دور نیز باشد. نظیر بازی‌های مورتال 

کمبت یا کال آف دیوتی. ژانر ماجراجویی به مجموعه بازی‌هایی اطلاق می‌شود که در آن، بازیکن 

باید با کشف معماهای متفاوت و پیدا کردن اشیای مختلف و گاه ترکیب آنها باهم، داستان بازی 

را پیش ببرد. ژانر اکشن ماجراجویی، ترکیبی از دو ژانری است که نام بردیم. یعنی در آن، بازیکن 

هم باید معماهای مختلف را حل کند، هم اشیای متفاوت را پیدا کند و هم برای پیش‌بردن مراحل، 

مبارزات سنگینی انجام دهد. نظیر بازی‌های رزیدنت اویل. ژانر نقش‌آفرینی، ژانری است که در آن بازیکن روایت داستان را برعهده دارد و هر بازیکن می‌تواند پایان متفاوتی را در آن رقم بزند. 

در این ژانر بازیکن قابلیت ویرایش ظاهر و تقویت قدرت کاراکتر قابل بازی را برعهده دارد. بازی‌های ژانر شبیه‌سازی نیز بازی‌هایی هستند که در آن می‌توان یک زندگی متفاوت را شبیه‌سازی 

و تجربه کرد. شما می‌توانید در دنیای ژانر شبیه‌سازی به‌عنوان یک مربی فوتبال، به‌عنوان یک راننده ماشین‌های سنگین، به‌عنوان یک کشاورز و حتی به‌عنوان حیوانات نیز زندگی کنید. 

محبوب‌ترین بازی این ژانر، معمولا بازی‌های مربوط به کشاورزی و ماشین‌های مربوط به آن است. بازی‌های استراتژی همان‌طور که از اسم ژانر آنها پیداست، مربوط به نقشه کشیدن و 

استفاده صحیح از منابع داخل بازی است. معمولا بازی‌های مدیریت کشاورزی یا جنگ‌های قبایل، از این نوع بازی هستند. ژانر 

ورزشی همان‌طور که از نامش پیداست، به بازی‌هایی می‌گویند که در آن بازیکن می‌تواند یک ورزش یا یک مسابقه را تجربه کند. 

معروف‌ترین بازی‌های این ژانر PES و FIFA هستند که در ایران هم طرفداران بسیاری دارند. به بازی‌های مسابقه‌ای ماشینی نیز 

می‌توان اشاره کرد که معروف‌ترین آن مجموعه‌بازی‌های Need For Speed هستند. بازی‌های مبارزه‌ای رسمی و حتی ورزش 

بسکتبال NBA نیز در این ژانر دسته‌بندی می‌شوند. این ژانر هفت ژانر اصلی و کلی بازی‌های رایانه‌ای بودند و اگر بخواهیم 

به انواع بازی‌ها بپردازیم، می‌توانیم به بیش از 50 سبک و ژانر اشاره کنیم. این یکی‌دیگر از خاصیت بازی‌های ویدئویی 

است که ژانرها و سبک‌های فراوانی دارد. از دیگر نکات باقی‌مانده باید به این اشاره کرد که دسته‌بندی بازی‌ها و فیلم‌ها 

همیشه کار سختی بوده و نمی‌توان صرفا یک ژانر را به یک بازی اختصاص داد. یعنی اکثر بازی‌ها ترکیبی از چند ژانر هستند.

بازی نمی‌سازیم
ایران اما وضعیت قشنگی از لحاظ درآمد از بازی‌های 

رایانه‌ای ندارد. عوامل این درآمد پایین را می‌توان در 

قالب چند نکته بیان کرد. اول اینکه کشور ما از لحاظ 

تکنولوژی به حدی نرسیده که بازی‌های آن بتوانند 

جایگزین بازی‌های خارجی در نگاه مردم ما شوند. 

بازی‌های خارجی به قدری جذاب و پیشرفته هستند که 

کسی به خودش اجازه فکر کردن به بازی‌های ایرانی را 

نمی‌دهد. دومین مساله را می‌توان مساله بودجه دانست. 

متاسفانه نه در انیمیشن و نه در صنعت بازی‌سازی، بودجه 

و توجه مناسبی به بازی‌سازان تعلق نمی‌گیرد. در ایران 

هنوز اهمیت انیمیشن و بازی‌سازی به قدر لازم جا نیفتاده است. صنعت بازی‌سازی در ایران تقریبا از سال 85 شروع به کار کرد. از آن موقع 

تاکنون بازی‌های کنسول PC یا کامپیوتر، بازی‌هایی هستند که یا کیفیت مناسبی ندارند یا از مشابه خارجی کپی شده و ایرانیزه شده‌اند. 

به‌عنوان مثال بازی خلیج عدن که یک بازی تفنگی و با کیفیت بالا بود، در خارج به کال آف دیوتی ایرانی معروف شده بود و یک نسخه 

بازسازی‌شده از همان بازی بود یا به‌عنوان یک مثال جدیدتر، گیم‌پلی بازی مختارنامه که امروزه تبلیغات گسترده‌ای در رابطه با آن می‌شود، 

شبیه نسخه‌های مشابه خارجی همچون اساسینز کرید است و بیشتر به خاطر روایتش معروف شده است. 

اما صنعت بازی‌سازی ایران در پلتفرم اندروید، حضور بهتر و بسیار باکیفیت‌تری داشته است. این 

را هم می‌توان به چند علت بیان کرد؛ اول اینکه بسیاری از مردم گوشی هوشمند دارند. در 

زمانی که این گوشی‌ها درحال همه‌گیر‌شدن بود، بازی‌ها و اپلیکیشن‌های ایرانی هم 

بهتر دیده شدند. دوم اینکه، ساخت بازی‌های اندروید به‌مراتب راحت‌تر از بازی‌های 

کامپیوتر یا دیگر کنسول‌های سنگین بازی است. در بازی‌های اندروید ما پیشرفت 

فراوانی داشتیم و بازی‌های خوبی تولید کردیم.

ژاپنی‌ها بازی‌سازان حرفه‌ای
رابطه بازی در ایران و کشورهای خارج قابل‌توجه است. بیشترین 

درآمد بازی‌های رایانه‌ای در دنیا، در رتبه اول به چین و در رتبه‌های 

بعد به آمریکا و ژاپن تعلق دارد. ایران در رتبه 35 این جدول قرار دارد 

و با عدم‌وجود قانون کپی‌رایت و تحریم‌ها این رتبه قابل‌توجه است. 

درآمد حاصل از فروش بازی‌ها در چین را می‌توان مدیون جمعیت 

زیاد آن دانست. در آمریکا نیز، جمعیت قابل‌توجه و شرکت‌های 

بازی‌سازی بزرگی در آن قرار دارد. اما فروش ژاپن را می‌توان به 

دلیل وجود معروف‌ترین شرکت‌های بازی‌سازی در آن دانست. 

اگر دقت کنیم، بیشتر بازی‌هایی که در دنیا مورد توجه خاص قرار 

می‌گیرند، برای کشور ژاپن هستند؛ از بازی PES فوتبال معروف گرفته که برای شرکت کونامی است تا بازی فاینتال‌فانتزی و رزیدنت اویل که برای 

شرکت اسکوئر انیکس هستند. از دیگر شرکت‌های ژاپنی معروف می‌توان به باندای نامکو سازنده بازی Tekken و همچنین شرکت نینتندو اشاره 

کرد. شرکت کوجیما پروداکشن نیز چندسال پیش بر اثر درگیری‌های بین هیدئو کوجیما بازی‌ساز معروف ژاپنی و شرکت کونامی، به‌عنوان شرکت 

خصوصی او تاسیس شد. شرکت کوئی و تکمو نیز دو شرکت معروف و پرکار دیگر از این کشور هستند. از خاصیت روایتگری در بازی‌سازی می‌توان 

به این اشاره کرد که محصولات فرهنگی این صنعت آنچنان معروف و گسترده می‌شوند که به یک برند برای درآمد‌زایی دوچندان تبدیل می‌شوند. 

عروسک‌ها، لباس‌ها و هرگونه وسیله‌ای که به هر نحوی بتوان به یک بازی ربط داد، تبدیل به یک منبع درآمد برای شرکت‌های بازی‌سازی می‌شود.
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